

“擦边球”与“擦边事”

陈章远

乒乓比赛的“擦边球”，球员出手不凡，银球擦边而下，令对方招架莫及，人们为之叫绝。

当下，“擦边球”已超出乒坛，渗入了其他一些领域演变成“擦边事”。别的姑且不提，单说经济生活的某些“擦边事”吧！诸如：有些人明知公款不能用于吃喝，却把它“擦”上点“伙食结余加菜”的边，叫什么“工作餐”，或象征性地收点钱，名正言顺，美酒佳肴，照吃不误；明知不能用公款滥发财物，却把它“擦”上点“买”的边，美其名曰“自费公助”，款由公费先“垫”，然后“分期扣款”，月扣一星半点，以期掩人耳目，“明买暗送”走走过场，待“风头”一过，一笔转销，一了百了，某些高档商品自然而然地变成“私有财产”；明知不能用公款旅游，却把它“擦”上点“业务”的边，把“会”开在风景区，“班”办在旅游点，“开会”“办班”的“会务费”“培训费”，把吃的、玩的、拿的开销都隐蔽其中，统统由公费“合法”地报销了。还有个别人虽非业务需要，亦能通融国外某些单位邀请出国“考察”，或借“洽谈业务”之名，圆圆出国梦。如此这般的“擦边事”，报刊不是时有报露么？！

“擦边球”演变成“擦边事”，不过是“上有政策，下有对策”的翻版。其手法之“妙”在于“擦”。明知故犯，挖空心思，“擦”上点合法色彩，自欺欺人。这些同志蛮会讲“理”，讲的是似是而非的理，说什

么搞活经济嘛，只要经济上去了，能赚到钱，吃点用点拿点算不了什么，何必那么“小气”。讲“利”，讲的是私利，说什么反正没把钱装进自己口袋，你有一份，他有一份，大家都有份，用手上的权为小团体谋福利。讲“节”，讲的是要随大流，不“冒尖”，只要不当“典型”，就不易被“逮住”，一旦被“逮”，也有许多“话”可说，容易脱身。

“擦边事”是认识问题，也是作风问题。“蚁洞虽小，可以溃堤”。它使我们健全的肌体受到腐蚀，脱离群众，违背为人民服务的宗旨，也使数以亿计的建设资金付之东流。在反腐败已取得阶段性成果的今天，“擦边事”虽已有明显的减少，但尚未绝迹。我们应当在反腐倡廉中，认真贯彻中央政策，做好立规建制工作，继续积极予以防治。为此，一是加强思想教育，使人人认识其危害性，做老实人，办老实事，自觉地抵制不利于整体利益的“擦边事”；二是要执法严明，发现损害国家利益的“擦边事”，是什么性质就按什么性质处理，不姑息迁就，不搞“下不为例”；三是惩罚结合，不单纯以罚代惩，要追究领导人责任，性质严重的，摘去其“乌纱”亦何妨；四是处理要有“透明度”，将情况公之于众，接受群众监督。务使热衷于搞“擦边事”而“自肥”者，弄巧成拙，得不偿失，经济上沾不到便宜。让廉正的强劲东风，吹遍中华大地。



小议企业“多头开户”

企业“多头开户”指企业在多家银行开设帐户，采取多头贷款、多头结算、多头存款、多头支取现金的方式。这是近几年较普遍存在的经济现象。由于改革措施不完善，有些经济效益差的企业靠多头开户这个“法宝”逃避银行监督，利用各种手段来套取现金，使国家金融宏观调控受到了严重冲击。笔者认为，对目前混乱

的结算帐户，以及公款转储蓄的帐户应进行一次全面的清理，通过核发开户许可证的方式加强监控管理。至于是否可以多头开户，我的意见是一个企业只能在一家银行开立结算帐户，确需在它行开户的，经原开户行同意，可开设辅助帐户。

(湖北省浠水县人民银行 郭新球)